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一線城市住房公積金貸款限額
北京：

■最高貸款限額80萬元。

上海：

■首套房：2人或以上參與貸款的家庭，最高

貸款限額60萬元；有補充住房公積金者，最

高貸款額限80萬元。1人貸款的家庭，最高

貸款限額30萬元；若有補充住房公積金者，

最高貸款限額40萬元。建築面積90平米或以

下，首付款比例不低於20%；90平米以上，

首付款比例不低於30%。

■經適房：每戶家庭最高貸款額60萬元。

廣州：

■1人最高貸款限額50萬元。

■2人或以上購買同一住房，最高限額為每個

申請人的可貸額度之總和，惟合計不超過80

萬元。

深圳：

■今年將出台貸款細則。

繳存基數和限額
住房公積金繳存基數是職工本人上一年度

月平均工資。下限為上一年度職工月最低工

資標準，上限為上一年度全市在崗職工月平

均工資的5倍。工資包括計時工資、計件工

資、獎金、津貼和補貼、加班工資和在特殊

情況下發放的工資6類狀況。對於繳存的上

限和下限，各個一線城市有不同標準：

繳存總額限制

北京：每月繳存上限為2,906元。

上海：每月繳存上限為1,498元；城鎮個體

工商戶及其僱用人員、自由職業者的

繳存額上限為2,568元，下限為134

元。

廣州：繳存基數年度上限為20,505元。

深圳：每月繳存下限為55元。

勞資繳存比例

北京：12%，單位和職工繳納比例相同。

上海：7%；補充住房公積金繳存比例1%至

8%，單位和職工繳納比例相同。

廣州：5%至20%，職工及個人繳存比例應當

等於或高於單位繳存比例。

深圳：5%至20%，單位和職工繳納比例相

同。

＊款項以人民幣計 製表：記者 郭若溪

據 去年12月20日開始實施的《深圳市住房公積金管理暫行辦法》（下稱
《暫行辦法》），深圳市所有在職職工，都應開設住房公積金專用賬

戶，繳存住房公積金。今後可在深圳、廣州、珠海、惠州、東莞等珠
三角8城市通過「個人住房組合貸款」模式（即公積金貸款加商業貸
款）購房。

勞資繳付下限月薪5%
《暫行辦法》又指，單位為職工繳納和職工個人繳納的住房公積

金的繳存比例由單位確定，均不得低於職工每月平均工資的5%；不
得高於月平均工資的20%。單位為職工繳納和職工個人繳納的住房
公積金每月繳存額應當相同。同一單位只能確定一個住房公積金繳
存比例，且每年可以調整一次。
據了解，在內地一線城市中，深圳5%的繳付下限是最低標準，低

於北京12%、上海7%。深圳住房公積金管理中心相關負責人對此表
示，原來制定的標準是8%至12%，惟考慮到在制度全面推行初期應
給各單位一個適應過程，才將繳存比例調低到國務院規定的下限，
有利於擴大繳存覆蓋面。同時，設置20%的繳存比例上限則方便部
分有能力繳付的企業。深圳當局後續可結合有關規定和實際情況，
研究是否調高繳存比例。

低標準免礙地方經濟
中國城市運營管理研究中心主任戴欣明則表示，深圳多年未推出公積

金制度與民營企業的經營成本及壓力有很大關係。「雖然5%的繳存比例確
實內地最低，但是政府在制定這一下限的時候考慮到企業、尤其是民營企業的
承受能力。出於地方經濟的大局考慮，是一個合適的比例。」

專家籲參考上海制度
公積金制度更多的積極意義是在健全居民福利方面，戴欣明認為，與上海相

比，深圳可借鑒其獨特的非強制性補充住房公積金制度，「按照上海的規定，
單位和職工繳納比例均為7%，但是其補充住房公積金的繳存比例則為1%至
8%，單位可以和員工協商一個繳存比例。」
據悉，對於單位不為非深戶籍職工繳納公積金，當局則會根據國務院規定，

由住房公積金管理中心責令限期辦理；逾期不辦理，處1萬元（人民幣，下同）
以上5萬元以下的罰款。對於單位逾期不繳或者少繳住房公積金，由住房公積金
管理中心責令限期繳存；逾期仍不繳存，允以申請人民法院強制執行。
此外，《暫行辦法》規定，經已被公積金管理中心查處之單位或個人的違規

行為，涉及單位或個人信息可以納入全市企業或者個人徵信系統。
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香港文匯報訊 (記者 李永青) 深
圳市政府要求所有「打工仔」皆享
有住房公積金專戶，勞資雙方各自
繳存比例不得低於上年月均工資

5%。有商會人士表示，住房公積金肯定會增加廠家的負
擔，但目前深圳房價高企不下，公積金有助員工在深置
業，有助留住人才，長遠而言對企業是利多於弊。
現時珠三角約7萬家港廠，一般工人月薪逾千元（人民

幣，下同），以每家聘用500人及5%供款計算，港商每月
額外支出至少17.5億元。香港工業總會理事郭振華(見圖)

向本報表示，深圳推出住房公積金旨在提高員工的置業
購買力，相信日後廣東其他城市亦相繼推出住房公積
金，所以港商應早作心理打算，未來要將供款計入成本
之內。

郭振華估計，目前深圳約有6,000家至7,000家加工貿易
廠，這些加工廠利潤已大不如前，部分毛利率甚至不到一
成，可謂進入微利時代。面對成本不斷上漲，他認為，港
商只能提高自動化比例，盡量減省人手，另一個方法是將
工廠搬到工資較低的地方。不過，他相信，稍後各地都會
推行住房公積金，港商都避不了要支付這筆款項。

外貿復甦抵成本壓力
對於住房公積金對廠家的影響，郭振華表示，近年內

地致力提高人民生活水準，很多廠家已料到各種提高民
工收入的措施會陸續有來，加上今年海外訂單有一定增
加，相信不會有廠家因為住房公積金而倒閉，但一些低
增值的代工廠及需要工人數量較多的企業影響較大。因
此，這些代工廠要切實考慮產業升級的問題，若像以往

般代工一些低增值產品，肯定遲早被淘汰。
按規定，勞資雙方的住房公積金繳存比例在5%至20%

間，百分比由勞資雙方自行確定。郭振華表示，若繳存
比例選擇在5%，相信大部分港商都可以應付，估計不會
很多廠家選擇兩成，除非有關員工屬非常「搶手」的人
才。另外，領取最低工資者可免供住房公積金，而資方
仍要為員工供款。
有業界人士指出，推行住房公積金制度有利於增強對

人才的吸引力，緩解職工對住房需求的後顧之憂。不
過，香港工業總會主席孫啟烈指出，內地政府現在進行
的工資改革推行得太快，中小企業要在較短的期間內做
好適應大幅度的政策改變，尤其現時剛從環球金融風暴
後復甦的經濟環境下，許多企業仍在努力站穩陣腳，實
在經不起太急速的改革。

香港工總：避不了 早打算

香港文匯報訊（記者 郭若溪）在深圳
經濟生活中佔有相當份量的個體工商戶
和自由職業者由於「沒有單位」，意味不
能享受住房公積金。根據《暫行辦法》，
在職職工是指與用人單位簽訂勞動合
同，或存在勞動關係事實的企事業單位
職工；個體戶因不屬企業範疇，其老闆
和職工均不能繳存住房公積金。此外，
單位退休人員和自由職業者也不屬於在
職職工，亦不能繳存住房公積金。

北京受惠層面廣
據了解，北京市施行的住房公積金制

度頒佈於2006年，繳納主體不但包括國
家機關、國有企業、城鎮集體企業、外
商投資企業、城鎮私營企業、民辦非企

業單位及社會團體等，同時亦列入所有
自由職業者和個體工商戶。
深圳綜合開發院副院長郭萬達認為，

深圳作為最後一個頒布全面公積金制度
的一線城市，理應在各項細節方面借鑒
其他城市。然而，新政不但在繳存比例
上沒有優勢，就連個體工商戶、自由職
業者都被排除在外。「單從提取條件上
就比上海的嚴，例如上海規定允許離休
人員、大部分喪失勞動能力人員、享受
城市居民最低生活保障人員、大病造成
家庭生活嚴重困難人員等提取公積金。」
他表示，儘管深圳目前出台的制度尚

欠完善，惟畢竟還是彌補作為社會福利
政策的缺位，只能寄希望政府以後多加
補充。
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專家：細節應借鑒其他城市

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）
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發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例
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訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
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得稅率為25%，該企業在建立住
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中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳
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利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規
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4.05%。
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能夠享受到低利息優惠。
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個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同
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有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）
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對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的
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的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為
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與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。
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在某外資企業工作的劉先生則表
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房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作
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深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同
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10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）
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款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的
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在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作
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的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為
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與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同
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人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬
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個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此
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本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國
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多，如沒有政策的強制性約束，
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別無選擇的情況下，從經營成本
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允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬
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中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來則非常失

望。自由職業者陳生表示，大家同

樣都是納稅人，不應在享受權利的

時候被遺忘。據業內人士介紹，此

類人員可按行規掛靠到某單位，以

該單位職工的名義繳存。

香港文匯報訊（記者 郭若溪）

根據《暫行辦法》，住房公積金列

支和存款可享受稅收優惠，企業按

照規定繳存的住房公積金在企業成

本中列支，即在企業所得稅稅前扣

除。記者採訪包括地產、軟件開

發、物流、貿易、通訊，涵蓋國

有、民營、外資和中外合資企業等

逾10間企業了解到，近半企業的住

房公積金繳存比例選擇在5%至

10%之間，僅有個別企業繳付比例

接近15%，最高的為某大型國有通

訊企業，繳存比例達18%。

減稅優惠難抵供款成本
中國城市運營管理研究中心主

任戴欣明表示，深圳民營企業眾

多，如沒有政策的強制性約束，

企業根本不會提供此類福利，在

別無選擇的情況下，從經營成本

和經營壓力層面考慮，選擇5%的

繳存比例非常合理。以職工月薪

2,000元為例，若現有職工100人

的企業按照10%的比例繳存，每

人每年補貼金額為2,400元；所

得稅率為25%，該企業在建立住

房公積金之後，每年可以在成本

中列支住房公積金補貼24萬元，

允 許 減 少 繳 納 企 業 所 得 稅 6 萬

元。從企業的角度看，儘管少繳

6萬元，但是公積金淨支出仍達

18萬元，對中小企業來說，實為

變相提高經營成本。

與企業經營成本提高相比，企業

員工則普遍表示支持。來自廣東饒

平的張先生表示，在國家七折優惠

利率取消後，住房公積金貸款與其

他類型的貸款的利息差距更大的情

況下，能夠享受低息貸款，會增加

剛性需求者的購房信心。根據規

定，公積金貸款5年以下的利率為

3.5%，5年期以上的貸款利率則為

4.05%。

打工仔嘆供樓「鞭長莫及」
在某外資企業工作的劉先生則表

示，深圳的普遍工資待遇相對於高

房價已經是望塵莫及，5%的低繳

存比例對買房根本起不到很大作

用。已購買首套房的張小姐則希望

深圳的公積金貸款能夠允許商業貸

款轉公積金貸款，未還完的部分就

能夠享受到低利息優惠。

對於不能享受住房公積金福利的

個體戶和自由職業者來說則非常失

望。自由職業者陳先生表示，大家

同樣都是納稅人，不應在享受權利

的時候被遺忘。據業內人士介紹，

此類人員可按行規掛靠到某單位，

以該單位職工的名義繳存。

深圳住房公積金主要內容
■國家機關、國有企業、城鎮集體企業、外商投資企業、城

鎮私營企業及其他城鎮企業、事業單位、民辦非企業單

位、社會團體（以下統稱單位）及其在職職工均要繳存住

房公積金。

■住房公積金應當用於職工購買、建造、翻建、大型維修自

住住房。

■住房公積金繳存比例為上年員工平均月薪的5%至20%，勞

資雙方供款額相同，單位每月繳存不得低於55元人民幣。

■同一單位只能選擇一個住房公積金繳存比例。

■單位不繳存住房公積金或不為職工辦理住房公積金賬戶設

立手續，由住房公積金管理中心責令限期辦理；逾期不辦
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製表：記者 李永青　

時隔18年終補欠缺 受惠範圍仍不及滬京

■在國企從業的張先
生表示，住房公積金
會增加剛性需求者的
購房信心。

■從事外貿工作的張
小姐希望允許商業貸
款轉公積金貸款。

■個體戶李小姐認為，住房公積
金福利不應該搞差別對待。

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）在遲到18年之

後，廣東省深圳市終於建立起規範的住房公積金制度。目

前住房公積金繳存業務已實施，公積金提取業務和貸款

業務的專項規定將於今年上半年出台。作為內地最後一個

一線城市實行住房公積金制度，本港商會人士表示，深圳推

行住房公積金肯定增加廠家的負擔，惟有助留住人才，長遠而

言對深圳及企業是利多於弊。
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深圳住房公積金主要內容
■國家機關、國有企業、城鎮集體企業、外商投資企業、城

鎮私營企業及其他城鎮企業、事業單位、民辦非企業單

位、社會團體（以下統稱單位）及其在職職工均要繳存住

房公積金。

■住房公積金應當用於職工購買、建造、翻建、大型維修自

住住房。

■住房公積金繳存比例為上年員工平均月薪的5%至20%，勞

資雙方供款額相同，單位每月繳存不得低於55元人民幣。

■同一單位只能選擇一個住房公積金繳存比例。

■單位不繳存住房公積金或不為職工辦理住房公積金賬戶設

立手續，由住房公積金管理中心責令限期辦理；逾期不辦

理，處1萬元以上5萬元以下人民幣的罰款。

■住房公積金繳存比例由勞資雙方自行決定，由資方從工資

代扣支付。

■領取最低工資者不需供款，惟資

方仍要為員工供款。

製表：記者 李永青　


